
CONGRESELE STUDENŢEŞTI - FORURI DE EXPRIMARE 
A SOLIDARITAŢil ŞI UNITA'.pI NAŢIONALE 

Legăturile ce s-au stabilit între asociaţiile tineretului studios de o 
parte şi de alta a Carpaţilor au îmbrăţişat o serie de forme, de la simple 
anunţuri de constituire, schimburi de publicaţii, ajutor dat societăţilor 
din Austro-Ungaria în răspândirea publicaţiilor lor1, participarea la unele 
evenimente din viaţa societăţii (exprimată de obicei prin scrisori şi 
telegrame) şi p{m[t la atitudinea de protest faţă de unele măsuri luate 
de către autorităţi (în special în timpul procesului memorandist) şi de 
solidaritate în cadrul unor acţiuni cu caracter naţional. 

Aceste legături s-au manifestat mai pregnant încep{md din anul 
1880 când s-a înfiinţat „Asociaţia general[t a studenţilor universitari din 
România" devenită în 1897 „Asociaţia generală a studenţilor din Rom,î.
nia", precum şi alte societc'iţi create pe facultăţi, fie la Bucureşti, fie 
la Iaşi~. 

Expresie elocventă a realizării încercărilor de apropiere între socie
tăţile studenţeşti din monarhie şi asociaţiile studenţeşti din România, 
au fost congresele. Congresele reprezentau, după mărturia unui membru 
al unei societăţi studenţeşti, pentru îndrumarea activit[1ţii studenţeşti, 
„forul suprem care are chemarea să judece şi să primească mărturisireu 
studenţilor români de pretutindeni, încurajând munca folositoare şi indi
când căile adevărate a celor care dibuesc îndi"3. Începutul acestor ac
ţiuni coincide cu sărbătorirea la Putna, în 1871, a memori(•i lui Ştefan 
cel Mare. Ideea convocării unui congres a tuturor studenţilor rom,îni se 
pare că a fost mai veche. Unii i-o c1tribuie lui M. Eminescu4, d:1r ea a 
fost pusă în discuţie între studenţii de la Viena înc[1 din 1868, locul 
destinat congresului fiind Sinaia. Ea a rcînvic1t cu prilejul serb[irii de la 
Putna şi M. Eminescu a fost unul dintre susţinătorii ideii congresului. 

In seara zilei de 16. 28 august 1871, c{md 0;1speţii părăseau Putna, 
vreo 35 studenţi s-au întrunit în primul congres studenţesc român. 

Proiectul de program întocmit de Comitetul Central de la Viena 
punea în dezbatere cinci probleme: 1) prin ce s-ar putea dezvolta omogen 
întreaga junime academică română; 2) prin ce ar putea contribui gene-

1 Biblioteca Ccntral[1 Unlver!llitar{1 „Lucian Blaga", Cluj-Napoca, fond „Petru 
Maior", Proces.e verbale ale Comisiei supraveghetoare, 1880-1890, P.v., 5 martie 
188fl (de ex. la de!;Iacerea şi riispi111direa „Istoriei lui Petru Maior·· contribuie 
asociaţia „Tinerimea RomanJ" şi Liga Culturalii). 

2 FI. Preda, Poziţict studenţilor din Romania faţă de mişcarea naţională o. 
romanilor transilvăneni, 1885-1894, în Analele Universităţii, Bucuresti 30 19Ci3 
p. Hfl-113: C. N. Velichi, Dezvoltarea Vniversităţii din Bucureşti de· I~ î,,;fiinţa~ 
rea ci şi până la primul. război mondial, 1864-1918, în Studii, 6,'HJ64, p. 1211. 

3 Românul, nr. 192, 1/14 septembrie 1912, p. 4. 
4 I. Slavici, Serb{rrile de la Putna, în Convorbiri !,iterare, nr. 10, 1903, p. 124. 
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raţia prezenti'1 la generalizarea culturii; 3) în ce direcţie să purceadft 
junimea romi'mi'1 spre a putea crea condiţiunile unei dezvoltări sigure 
şi permanente; 4) care ram al dezvoltării trebuie să atragă mai cu deo
sebire atenţiunea junimii; 5) când şi unde să fie viitorul congres5• 

La aceste probleme cei din Viena aveau pregătite răspunsu_rjle6 : ht 
primul şi al doilea punct, părerea lor era că cel mai bun mijloc il 
constituie organizarea în societăţi academice şi Pditarea unui organ lite
rar-ştiinţific la care să colaboreze cu toţii; la cea de a treia întrebare. 
răspunsul era „combaterea cosmopolitismului prin naţionalism". Acest 
lucru se putea realiza prin studierea datinilor şi obiceiurilor poporului 
român în genere, prin însuşirea cugetării originale româneşti de b 
popor „în loc de a cugeta după calapod străin"; referitor la ramura 
spre care trebuie să-şi concentreze atenţia junimea, aceasta era cea 
economică, tinerilor revenindu-le sarcina de a ţine prelegeri publice-. 
de cţ încuraja dezvoltarea industriei, meseriilor etc.; viitorul loc de întru
nire al congresului propuneau să fie în Transilvania, la 19 august 1874. 
pe câmpia Turzii, în locul unde a fost ucis Mihai Viteazul şi unck• 
urma să se ridice o capelă şi să se ţină o serbare comemorativă. 

La congres au participat din Bucureşti: Gh. Dem-Teodorescu. 
'l. A. Brătescu şi Grigore Tocilescu; din Viena: Ion Slavici, M. Eminescu. 
Gribovschi, Pamfil Dan, Vasile Moraru, Steric Giurcu, Ilie Luţă; din 
Iaşi: Ressu, Irimescu şi Maroneanu, iar din Berlin: A. D. Xenopol'. 
Discuţiile au fost lungi şi furtun0c1se continuând şi a doua zi. Nu s-21 
luaţ însă nici o hotărâre practică. Problemele dezbătute au relevat ideiL.· 
politice ale „României June" imprimate de reprezentanţii săi fo frunte 
cu I. Slavici şi M. Eminescu şi care au urmărit să precizeze rolul tim:·
tetului în făurirea idealului· naţional. Cu ocazia congresului s-au remar
cat două tendinţe privitoare la calea cc trebuia urmărită de tinerime: 
cei de la Viena ţinteau realizarea unităţii culturale a românilor, înţc.•
legând prin ea şi unitatea politică, pe c{md cei din Rom,înia erau 
.pentru uniunea politică înaintea celei cuUurale6. 

Ideea congreselor tuturor studenţilor români a rămas uitată vreme 
îndelungată. În schimb, în România, odată cu înfiinţarea Asociaţiei 
Generale a Studenţilor s-au organizat congrese periodic9, la multe din 
ele fiind invitaţi şi studenţi din monarhie. Astfel, la invitaţia Asociaţi{.·i 
Generale a Studenţilor din România, de a participa la Congresul de le, 
Piteşti, din septembrie 1881, 16 studenţi din Sibiu au h0Wr[1t să mearr,i'1. 
dar au fost împiedicaţi de autorităţi. în salutul trimis Congresului c·i 
precizează: .,Siliţi fiind a ne supune forţei majore, consideraţi-ne pL' 
toţi în mijlocul vostru. Trăiască tinerimea română şi întreprinderile 
nobile naţional-culturale"to. Au participat la luaări 3 delegaţi din Bu
covina şi unul din Transilvania11 . 

5 I. Grămadă, Congresele studenţeşti din 18î 1 şi 1909, în Romanul, nr. 13î. 
22 iunie/15 iul., 1912, p. 1. 

6 Idem, op. cit., p. 2. 
• 7 Ibidem. 

. ' 8 Gh. Moisescu, Centenarul Societăţii Academice Literare „România Junc'i•' 
din Viena, 1871-1977, Viena, 1971, p. 121-122. 

9 N. Velichi, l.c. 
10 Gazeta Trcmsili:aniei, nr. 103, 11/23 septembrie 1881, p. 4. 
11 Idem. · 
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Printre scopurile urmărite de către Asociaţia Generalii a Studen
ţilor români a fost şi acela de a întreţine strânse legături cu studenţii 
români din afara hotarelor României şi de a-şi manifesta solidaritatea· 
cu ei în problemele de politică naţională. Studenţii români din Austro
Ungaria au venit în înt[1mpinarea acestei dorinţe, folosind orice prilej 
<le contact şi acţiune. 

' Un raport al oficialităţilor maghiare sublinia în 1881 că „între stu-· 
c\enţii români se observă de la o vreme încoace străduinţa de a cocheta· 
cu România. . . . Acum domneşte în sânul tinerilor studioşi - . spune 
mai departe raportul - ideea unei alipiri la România. Se crede că să
mânţa acestei concepţii a fost răspândită de studenţii din Romcînia sau 
c.le acei studenţi români -austrieci (din Austro-Ungaria -- n.n.) care pri~ 
mese burse de _la guvern~l român"12. 

Nu avem date privind participarea studenţilor din monarhie la· 
congresul din anul următor de la Bacău şi nici la cel de la Turnu-Severin 
din anul 1883, dar la cel din 1884 de la Galaţi a fost prezentă o delega-, 
ţie a „României June"13. Problemele transilvănene şi solidaritatea, cu 
românii de peste munţi au fost la ordinea zilei. studenţii C. Bacalbaşa· 
şi Em. -A. Frunzescu pledând pentru realizarea „Daciei Viitoare"14. Cort'
gresul de la Brăila din 1885. a lansat un viguros protest împotriva 
expulzării membrilor societăţii „Carpaţi" şi împotriva politicii guver~ 
nului maghiar faţă de românii transilv'ăneni 15 . Solidaritc1tec1 studenţilor 
din România faţă de românii din Transilvania s-a manifestat la congresul 
din 1889 de la Piatrei Neamţ şi în 1890 la Botoşani unde s-a inaugurat 
şi primul monument al lui M. Eminescu16. 

O participare mai mare a fost remarcată în anul 1892 la congresul: 
ele la Roman, care a întrunit peste. 300 de participanţi. Semnificativă 
este rugămintea adresată Ligii Culturale de către studentul Constantin 
I. Ionescu de a facilita financiar participarea a 20 studenţi din Austro
Ungaria arătând că lucrările congresului sunt ,,o ocazie potrivitc1 de a 
aduce în legătură mai deaproape pe studenţii universitari rom[mi de la 
facultăţile austro-ungare cu cei de aici (România n.n.). Liga a aprobat 
o sumă pentru 10 studenţi17. Delegaţia studenţilor rom;-îni de la Viena; 
Graz, Budapesta şi Cluj. condusă de Pompiliu Dan, student la Vien:a a 
fost primită cu multă căldură la Ploieşti, Bucureşti şi apoi la Roman.· 
Din delegaţie mai făceau parte: .. George Moroianu, Romul Pop, Anton 
Puşcariu, George Proca, Romul Daloş, Aurel Munteanu. Mircea Petrescu,· 
Ion Popovici BănăţeanuI16. 

Cel de al 13-lea congres studenţesc şi-a început lucrările în 6 sep
tembrie 1892 şi a dezbătut cu· precădere problema naţională, luând un 

12 Arhivele Naţionale Cluj-Naµoca (menţiune Arh. Naţ. Cluj), fond Mini,;terul 
ele Interne regal maghiar, nr. 9181881, f.n., Braşov, 5 oct. 1881. 

13 Gazeta Transilvanic'i, nr. 147, 18/30 august 1884, p. 2; Românul, nr. 1:17, 
'.!'.! iun. '15 iul. 1912, p. 3. 

14 V. Netea, Les ctudiantcs roumaines et l'unite nationalc (1872'--1916), în 
J~evue Romnaine d' Histoirc, 4 197G. p.- 704. 

I~ Idem, op. cil., p. 705. 
16 Familia, nr. 37, 16/28 septembr:ie 18H0, µ. 44J. 
17 B.A.R., fond Liga Culturală, A. 1285, voi. C, nr. 333. 
18 Tribuna, nr. 205, 13125 ,;eptembrie 1892, p. 818. 
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caracter protestatar „împotriva ilegalităţilor săvârşite peste munţi"rn. 
Salutul delegaţiei ardelene· a fost adresat participanţilor de către Pom
piliu Dan. Vorbirea sa plină de însufleţire s-a încheiat cu cutezătoarea 
urare „Trăiasc,1 România Mare independentă"20. 

În a doua zi a congresului a fost organizată o excursie la mormân
tul lui Vasile Alecsandri, la Mirceşti. Acolo, printre alţi vorbitori, Ion 
iJ>opovici Băm-1ţeanul a evocat figura marelui poet21. În timpul lucrărilor 
s-a trimis o telegramă de felicitare şi îmbărbătare lui Vasile Lucaciu şi 
s-a dezbătut problema înfiinţării unei asociaţii generale a studenţilor 
de pretutindeni, care însă nu s-a putut finaliza22. 

Problema naţională a constituit unul din subiectele înscrise în ordi
nea de zi a congresului de la Buz[m din 17-20 septembrie 1893. Şi-au 
anunţat participarea 50 de studenţi din Viena, Graz, Budapesta, Cer
năuţi, Cluj23• La congres s-au dezbătut problemele atât de actuale ale 
mişcării memorandiste şi a fost redactat un protest faţă de politica 
guvernului maghiar, exprimându-se adeziunea faţă de lupta românilor 
ardeleni, faţă de mişcarea studenţilor din monarhie2~. A fost rcluat[t 
ădeea unei asociaţii comune a tuturor studenţilor, finalizându-se prin 
constituirea „Asociaţiei Generale a studenţilor români din ţară şi peste 
hotare" care avea drept scop întărirea legăturilor între tinerimea uni
versitară din patrie şi străinătate24. Dintre participanţii ardeleni, presa 
vremii cosemnează pe Al. Vaida Voevod şi Pompiliu Dan. Tot aici, 
studenţilor transilvăneni le-a fost înmânat steagul galben, steag adus în 
Romc"tnia de către participanţii la consfătuirea de la Predeal25. 

Mişcc.1rea memorandistă a constituit pentru tinerimea universitară 
,prilejul de a se organiza şi mai ales de a ;:icţiona împreună în lupta 
naţională. ,,Această legătură ce s-a inaugurat între tinerii din diferite 
focuri - spunea un contemporan al evenimentelor - este solidaritatea 
dintre toţi tinerii români academici de la şcoalele superioare din patrie 
şi din străinătate pentru o purcedere uniformii în cestiunea naţională şi 
şi-a aflat o frumoasă expresiune cu ocaziunea procesului Memorandului 
din Cluj"26• Un asemenea moment de solidaritate l-a constituit congre
sul tuturor studenţilor români, ce a avut loc în toamni:1 anului 1894 lc1 
Constanţa, în 10-14 septembrieZ7• Printre organizatorii congresului s-au 
aflat studenţi care au participat la Procesul de la Cluj şi care constituiţi 
în Comitet naţional studenţesc au desfăşurat o adev,1rată campanie pen
tru apărarea drepturilor românilor din Transilvania şi împotriva proce
şului intentat conducătorilor memorandişti (Nicolae Br,înzeu -- pre-

W Idem, nr. 204, 12}24 septembrie 1892, p. 814. 
~0 M. Biiltescu. Contribu~ii p1·ivind lupta naţ.'i.nnai-politicâ a lui Pompiliu 

Dan, îh Cumidava, II, 1968, p. 247. 
21 Tribuna, nr. 206, 16;'28 septembrie 1892, p. 822. 
22 Idem. 
23 Familia, nr. 33, 15,'27 august 1893. p. 394. 
24 Familia (189:J), nr. 25, 20 iun., 2 iul., p. 298; nr. 27, 4/16 iulie, p. 322; 

V. Netea, op. cit., p. 69:J. 
25 Idem (18~)3), nr. 37, 12,124 septembrie, p. 444; nr. 38, 10 ~ept./1 oct. 

p. 456-457. 
26 S. Moldovan, Tinerimea română, schiţr'l istorică, în Dreptatea, nr. 219, 7/l!l 

octombrie 1894, p. 2-3. 
27 B.A.R., fond Liga Culturnlă, l.c. 
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şedintele Asociaţiei generale a studenţilor din România, Corneliu Axente, 
I. Angelescu, C. Paulian, Constantin Ionescu, Al. Muşatescu, Mircea I. 
!Petrescu)26• 

Au primit învitaţii de participare toate asociaţiile studenţeşti din 
Austro-Ungaria, precum şi unele asociaţii de tineret din Sibiu. Blaj, 
Năsăud, Oradea. Invitaţia a provocat un viu interes în rândurile stu
denţilor după cum ne mărturiseşte în „Amintirile" sale Valer Moldovan, 
student la Budapesta. ,,Îşi poate închipui oricine - spunea memorialis
tul - ce entuziasm a produs în rândurile noastre această veste. Ni se 
deschidea perspectiva apropiată de a călca pe pământul făgăduinţei, de 
a vedea oraşul şi locul unde s-a stins în exil Ovidiu. La întoarcere 
aveam să ne oprim şi la Bucureşti, capitala spre care se îndreptau nos
talgiile noastre şi de unde aşteptam să răsară nu numai soarele culturii. 
ci şi al libertăţii naţionale"20• Desigur, nu era pentru prima dată când 
vor participa studenţi transilvăneni la congresele din Romfmia (Roman, 
iBuzău, Turnu-Severin), dar locul de desfăşurare şi, mai ales trecerea 
prin capitala ţării constituia un eveniment. 

Societatea „Petru Maior" din Budapesta s-a ocupat de organizarea 
participării ardelenilor, iar societatea „Junimea" din Cernăuţi de cea ,1 
bucovinenilor. în pofida dispoziţiilor autorităţilor de la Viena şi BudH
pesta de a împiedica participarea studenţilor din monarhie, ca a fost 
numeroasă: peste 50 după unii memorialişti30, după alţii peste 7031 . 

Dintre participanţi amintim pe Elie Miron Cristea, Al. Vaida, Valer 
Moldovan, Florian Muntean, Aurel Vlad, Elie Dăianu, Aurel Pop, Victor 
Onişor. Lucrările s-au deschis în 10j23 septembrie în sala Cazinoului 
şi s-au bucurat de o deosebită participare (peste 400)32. Preşedinte Hl 

congresului a fost ales Gh. I. Ştefănescu-Goangă, membru al Comite
tului naţional al studenţilor. El a adresat cuvântul de salut participan
ţilor şi în special oaspeţilor de peste munţi.- .,Tinerimea - scria «Voinţa 
Naţională» din Bucureşti - a primit cu ovaţii pe studenţii din ţările 
subjuga te"33. 

Trecând peste detaliile34 desfăşurării congresului ne vom opri la cca 
de a patra zi, care a fost cea mai încărcată şi plină de semnificaţie fiind 
consacrată luptei naţionale a românilor. Problema naţională a fost abor-

'.13 V. Netea, op. cit., p. 708. 
29 V. Moldovan, Amintiri, în Almanahul Societc'iţii Acculemicc Petru Maior, 

Cluj, 1929, p. 46. 
:io Gazeta Transilvaniei, nr. 204, lH/30 septembrie 1894, p. 2 menţionează 

30 studenţi ardeleni şi 26 bucovineni; Dreptatea, nr. 201, Hi.!28 septembrie 18M, 
p. 3 dă 32 ardeleni ~i 27 bucovineni. 

;ii Tribuna, nr. 192, 11/23 septembrie 1894, p. 7ClCl mf'n\ioneaz[1 c[1 ardelenii 
!ii bucovinenii sunt peste 80; V. Netea, în Istoria 1Wemorandului românilor clin 
Tran.~Hvania şi Hanat, Bucureşti, 1946, p. 394 precizează num,1rul de 70. 

::.i Sala era clecorati1 cu trei drapele: unul tricolor al Ligii Culturale, unul 
talben primit de tinPri la Congresul de la Buzău (sept. 189:3). iai- al treilc:1. dra
pelul albastru adu-; de la Conferinţa Naţionahl din Sibiu (iulie 1893) şi avand 
inscripţia ,.Pe voi vă urmăm" (Dreptatea, nr. 203, 18.-'30 seµtembrie 1HH4, p. 1 ). 

:!J \'oinţa Naţională (Bucur~ti), 12/24 septembrie 18!)4; V. Netea, op. cit., 
p. 466. 

:l4 in detaliu vezi, E. Glodariu, Le Congres de Constanţa - moment de la 
solidarite de la jeunesse universitaire avec le monument memorandiste, 'în 
Transylvanian Review, III, 4, 1994, p. 106-115. 
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d<'!tă cu o zi 1 înainte ş1 m expunerea' ·studentului .State Dragomir; cu.: 
noscut celor care au fost la procesul· de la Cluj, -intitulată ,,Datorinţa 
noastră" şi care cuprindea punctele sale de vedere privind orientarea şii. 
datoria tinerimii în problema naţională3::i: 'Revenind la „şedinţa naţio
ni:tl{t" cum a fost descrisă· în presa vremii;· cea de a patra zi a congresu,._ 
lui. în alocuţiunea de deschidere, preşedin-tele a · expus însemnătatea 
problemei abordate, prezentând apoi pe rând delegaţia studenţilor arde..: 
kni şi bucovineni, căreia i-a adresat apoi cuvinte de admiraţie şi solida..: 
r'itate în lupta dusă · pentru apărarea fiinţei naţionale. ,,Ştiam c{t voi 
fraţilor, a spus vorbitorul, care aţi dat dovezi ·de il,lbire de neam şi 
energic în lupta naţională; ş'tiam că grea vă este lupta. Dar fiţi con~ 
vinşi de dragostea noastră, nu uitaţi că,· cu voi suntem întotdeauna şi în
curajaţi să duceţi stindardul naţional cu glorie înainte, tot înainte!"36 . 

I-au răspuns doi studenţi: ardeleanul EliC' Miron Cristea şi bucovi
neanul E. Grigorcea. Elie Miron Cris~a în numele studenţimiÎ din 
Ardeal şi Banat şi Ungaria a exprimat în înflăciirate cuvinte emoţia şi 
sentimentul de libertate trăit de toţi, mai ales de cei care „au păşit pen-' 
tru prima dată pe· pământul sacru al României libere" unde ,,pot purta 
liberi şi neconturbaţi la piept cocarda haţionali:i." (toţi participanţii pur.;. 
tau o cocardu tricolorii la butonieră)37 . 

· Dezvăluind situatia natiunii ror11âne •din Transilvania si c.lenunt{m'cf 
r0gimul 'de persecuţii la care era ·supusl'i.; vorbitotul arăt,; câ pop~rul 
român are în acele timpuri „mai mult ca orişicând conştiinţa drepturilor 
şi naţionalităţii sale şi este· ferm · decis a jertfi totul - chiar şi viaţ,~ 
pentru idealul său" deviza tuturor devenind „Totul pentru naţiune". 

Prczentfmd în continuare rolul şi sarcinile tinerimii în lupta n,1ţ.ia
n~1W, Elie Cristea sublinia încă o dată 'importanţa lor: ,,Noi tinerime,1 _:_ 
spunea vorbitorul - cari azi-mâine va trebui să luăm cârma în m{mă, 
avem ferma convingere că trebuie să învfogem pe cât timp avem un 
popor. care aşa iubire araW faţă cu cauza şi conducătorii s{1i, C'Um a 
m,mifestat poporul nostru cu ocaziunea procesului Memorandului ... "36. 

Mulţumind pentru primirea călduroasă şi ospitalitate·a „cu adevărat 
fr[iţească" Elie · Miron Cristea a asigurBt în final auditoriul că · toate 
acpstea vor constitui un imbold ,;în continuarea luptei'- cr.' le stfi în 
faţ,-1 şi-şi exprimă convingerea în realizarea unităţii statale de mai. 
t{irziu: ,.toţi ne întoarcem acasă cu puteri oţelite. cu decizium,a fermJ 
de a nu ceda, de a nu odihni, p;-1nă ce nu vom ;wea şi noi, ca voi, 
fericita poziţiune de a aşeza şi în patria noastră în un singur stindard 
eulorile noastre româneşti. Am speranţa că. acest ideal, îl vom ajunge 
într-un viitor nu îndepărtat"39 . 

In cuvântul său bucovineanul E. Grigorcea a mulţumit pentru .pri
mirea cordială, exprimându-şi în vibrante cuvinte iubirea faţă de popor; 

35 Dreptatea, nr. 203, 18,.'30 septembrie 1894, p .. 4; Gazeta Transilvaniei, nr. 204; 
18 30 septembrie 1894, p. 2. ·. 

;., Dreptatea, nr. 208, 24 sept.{6 oct. 1894, p. 2. 
37 Idem: Cuvânt;irea ţinută este redată în Almanah11l Societăţii Academ.ice 

,,Petru Maior", 1919-1928, Cluj, 1929, p. XIII-XVI. 
· 38 Ibidem, 

39 Ibidem. 
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libertate şi progres şi asigurând asistenţa că vor continua lupta naţio
nală pf:nă la izbândă40 • 

Cuvinte de apreciere şi admiraţie faţă de cauza şi lupta studenţimii 
ardelene a adresat din partea Secţiei Ligii Culturale din Paris, studentul 
Ioan T. Ghica41 . 

Preşedintele Asociaţiei generale a studenţilor din România, Nicolae 
Brânzeu a prezentat apoi un bogat raport de activitate pe anul ce s.-a 
scurs, insistând asupra problemei naţionale, pe aportul şi rolul tinerimii 
universitare în lupta pentru afirmarea dreptului la existenţa naţional(1. 
A citat din mai multe epistole primite de la societăţi studenţeşti din 
Germania, Franţa, Italia, Belgia, Grecia, Serbia, în care studenţii străini 
au dat expresie sentimentelor de solidaritate cu cauza la cnre s-au an
gajat colegii lor români. Raportul sublinia în continume faptul c[t presa 
str{tină a prezentat elogios lupta românilor din Transilvania şi că deza
prob,1 politica şi m0todele guvernului maghiar. În finalul expunerii 
N. Brânzeu şi-a exprimat convingereu şi încrederea în izbfmda finală. 
Garanţia acestei izbânzi - spune.1 vorbitorul - const,1 în faptul ,.c{i 

cu noi împreună e întregul neam românesc"42. 

Participanţii la congres au trimis telegrame de mulţumire unor 
oameni politici şi publicişti străini care au sprijinit cauza româneascC:-1: 
Gladstone, De Gubernatis, Robert Fava, Mazzolini, Pandolfi, M-le 
Del'Homme. Au hotărât, de asemenea, să se trimită o adresă de simpa
tie şi solidaritate condamnaţilor români întemniţaţi la Seghedin şi Vaţ, 
propunere acceptată cu mult entuziasm. În adresa scrisă cu cuvinte 
alese, participanţii la congres îi asigură de ataşament şi de continuarea 
luptei pentru cauza lor: ,, ... noi tinerimea romc1nă universitară de pretu
tindeni - se spune în scrisoare - vă vom urma până la ultima suflare. 
forolaţi sub stindardul naţional ridicat de voi, vom salva onoarea şi 
demnitatea naţională, ori murind ori biruind4~. Aceste înflăcărate cuvinte 
vor însoţi un frumos album ce cuprindea semnăturile şi gcîndurile par
ticipanţilor la congres şi care urma să fie înmânat de o delegaţie formc1t[1 
din,. patru studenţi, lui Ioan Raţiu în închisoarea din Seghedin44. 

Am stăruit mai mult asupra acestui congres deoarece el a constituit 
un adevărat eveniment politic-naţional prin tematica abordată, prin pctr
ticiparea numeroasă a studenţilor din monarhie, fiind considerat de către 
organizatori ca o replică la procesul Memorandului. 

La sfârşitul secolului s-a remarcat prin problemele dezbătute con
gresul studenţilor de la Fălticeni din 1896. La ordinea zilei a fost tot 
,,chestiunea naţională" prezentându-se un raport pe această temă4" . 

. Solidaritatea studenţilor manifestată atât de ferm în ultimul deceniu 
c1l sec. al XIX-lea va continua şi în secolul următor, deşi c1cum congre-

· 411 Dreptatea, l.c. 
41 Gazeta Transilvaniei, l.c. 
42 Dreptatea, nr. cit., p. 3; Tribuna, nr. 198, 20 sept./2 oct., 1894, p: 790 . 
. 4J Ibidem. 
44 Albumul legat în piele provine <le la familia Ra1_iu ~i se afl[1 în colecţi:i:le 

Muzeului <le Istorie Turda, nr. inv. 2785. Amănunte la E. Glodariu, op. cit., 
P:· Ul-112. 

45 S-a trimis si o telegramă <le felicitare Dr. I. Raţiu (Gazeta Transilvaniei, 
nr. 200, 15,'26 decembrie 1896, p. 2). 
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sele se vor ţine mai rar. La congresul din 1901 de la Câmpul Lung n-au 
participat studenţi din Austria-Ungaria46• 

Colaborarea tuturor studenţilor români s-a manifestat public din 
nou în anul 1905, cu ocazia inaugurării muzeului Asociaţiunii la Sibiu. 
S-au adunat la serbări reprezentanţi din 19 centre: Bucureşti. Buda
pPsta, Viena; Graz, Berlin, Cluj, Schemnitz, Oradea, Arad, Debreţin, 
Blaj, Cernăuţi, Sibiu etc. După pelerinajele făcute la monumentul lui 
Gh. Lazăr de la Avrig şi la mormântul lui Andrei Şaguna la Răşinari, 
propunerea studentului Horia Petra-Petrescu de a se întruni într-un 
,.congres improvizat, în cadrul căruia să se cunoască mai bine şi S:t 
discute probleme organizatorice" a fost acceptată. Ca urmare studenţii 
s-au întrunit în sala de spectacole a restaurantului „Unicum". CondusJ. 
de· Onisifor Ghibu, ce era gazdă, întrunirea dup{1 discuţii prelungite. se 
pare ci"t nu s-a soldat cu iniţiative practice47 • 

Următoarea manifestare comună a avut loc în anul 1906. Atunci, 
cu prilejul marii expoziţii naţionale de la Bucureşti, în sala Bragadim 
s-au întrunit 130 de tineri universitari din diferite centre. Au vorbit 
Horia Petra-Petrescu, preşedintele „României June", studentul I. Do
brescu din Graz, C. Bucşan din partea celor de la Budapesta, V. Niţescu, 
reprezentantul celor din Cluj, D. Lascu în numele orădenilor. alături de 
reprezentanţi ai studenţilor din Iaşi, Bucureşti, Berlin etc. S-a sublini;it 
necesitatea organizării unor întruniri anuale mai bine organizate. !\ 

ţinerii de cursuri universitare în timpul vacanţei, pentru că .,altfel leg[1-
rurile studenţilor nu vor mai putea servi idealul naţional" 18 . 

Pentru a pune în aplicare acest deziderat, ,,Romfmia Jună" lan
se,tză în ianuarie 1909 un apel prin care cheamă toate societăţ.ile stu
denţeşti româneşti la congresul ce urma să aibă loc la Suceava în acelaşi 
an-19. Ideea este lansată public de către secretarul „României June'\ 
D. Marmeliuc, cu ocazia întâlnirii de la Iaşi a mai multor studenţi. înt,ll
nirea fusese prilejuită de vizitarea expoziţiei istorice a lui N. Iorga. 
!ntors acasă, două luni mai târziu, adresează o chemare tuturor cole
gilor în vederea ţinerii unei conferinţe a delegaţilor societăţilor acade
mice romfme50. Scopul urmărit era nu numai strângerea leg{1turilor şt 
organizarea de noi congrese, ci şi de editare a unui ziar care să repre
zinte interesele studenţimii. S-au tipărit de către .,Rom,}nia Jună'' ape
luri, regulamente şi programul. Congresul s-a amfmat însă. consider{m
clu-se momentul nepotrivit pentru ţinerea lui31 . Organizarea lui în viitor 
a fost preluată de Uniunea Studenţilor români din Bucureşti care. îm
preună cu studenţii din Iaşi, au hotărât ţinerea congresului în cursul 
anului 190952. Vicepreşedintele Uniunii Studenţilor români, Mircea Rusu-

46 Tribuna nr. 168, 12/25 septembrie 1901, p. 670. 
47 Românul, nr. 147, 5/18 iulie 1912, p. 5. O. Ghibu, Pe baricadele vie-ţii, 

Cluj-Napoca, 1981, p. 187. 
48 I. Grămadă, op. cit., p. 73. 
49 Raport anual al Societăţii academice social-literare ,,România Jună", 

1!106/7~ Viena, 1908, p. 38. 
5U I. Grămadă, l.c. 
51 N. Cordoş, Congresul studenţimii române din 1909, în Cumidava, III, 1969, 

p. 283. 
52 Tribuna, nr. 82, 16/29 aprilie 1909, p. 6; N. Cordoş, l.c. 



CONGRESELE STUDENŢEŞTI ••. 

Şirianu a luat legătura cu asociaţiile din Austro-Ungaria, publicând 
totodată şi o serie de articole în paginile „Tribunei". ,,Tineretul adunat 
în congres - spune el într-o corespondenţă publicată - va avea ca 
obiect al discuţiilor sale două lucruri: străduinţele de unitate a studen
ţimii şi străduinţele de unitate culturală53. 

Ministrul Instrucţiunii Publice, Apponyi interzice participarea tran
silvănenilor. Proteste vii au loc peste tot; studenţimea ieşeană adunat[1 
în şedinţă la 22 august 1908, protestează şi ea54• 

Lucrările congresului s-au desfăşurat între 6-9 septembrie 1909 
cu cca 1000 participanţi. Din centrele transilvănene au fost doar trei 
reprezentanţi şi aceştia absolvenţi. 

Programul tipărit sub forma unei foi volante prevedea discutarea 
a trei probleme mari: ,,Starea românilor din Transilvania, Bucovina, 
Basarabia şi Macedonia sub raportul cultural-economic şi social"; ,,Che
m::irea studenţimii faţă de idealul cultural-naţional" şi „Organizarea 
unitară a întregii studenţimi româneşti"55 . 

Raportul privind situaţia românilor din provinciile româneşti a fost 
prezentat de către I. Borzea, absolvent al Institutului Teologic de la 
Sibiu, pentru Transilvania, N. Cojocaru pentru Bucovina, P. Cuboltcanu 
pentru Basarabia, C. Noe pentru Maccdonia56. 

,,România Jună" a participat la lucrările congresului cu 11 deleg,1ţi. 
,.Sunt mândru de a putea fi interpretul dorinţelor ... fraţilor transilvă
neni din societatea academică „România Jună" din Viena care m-au 
trimis încoace să văd cum scapără sc;;înteia curăţeniei naţionale din tine
rele noastre piepturi'', a spus studentul transilvănean Pauliuc57. Studen
tul Al. Cusin a luat în discuţie problema chemării studenţimii faţă de 
idealul cultural-naţional, printr-o inspirată şi elocventă conferinţă. ,,Lup
t:Lnd uniţi, noi de aici - spunea vorbitorul - cu studenţi români de 
peste hotare, răspândind învăţături de aceeaşi carte românească ... vom 
Lla neamului românesc mai curând decât se crede, unitatea culturaE1. 
unitatea sufletului lui . . . prin însuşirea aceleaşi culturi, care va fa{'e 
să domnească peste toţi aceeaşi conştiinţft naţională. Acesta este idealul 
cultural-naţional pe care studenţimea are chemarea a-l desăwîrşi"·;&_ 
ideal ce peste graniţele vremii prevestea pe plan cultural desăvf:rşirea 
unităţii statale a poporului român. 

S-au discutat probleme de interes general ca cele privind implica
rea studenţilor în răspândirea culturii la sate şi oraşe prin înfiinţarea 
de biblioteci, ţinerea de conferinţe, editarea unei reviste, hotărându-se 
organizarea studenţilor pe centre universitare în frunte cu un comitet 
de 12 membri care să coordoneze activitatea, înfiinţarea de cămine. 
societăţi de turism, filarmonice, de sport, editare<..1 unui organ de 

5:J M. R. Şirianul, !Vlişcările studenţeşti şi cultura naţionnlii, în Tribuna, nr. 
90, 20 apr./11 mai 190!), p. 4. 

54 Tribuna nr. 116, 31 mai,-13 iunie 1909, p. 6; N. Cordoş, op. cit., p. 284. 
55 Muz. Naţ. Ist. Trans. Oluj, fond I. Raţiu, nr. inv. 2204. 
56 Neamul Romunesc, 23 septembrie 1909, p. 1712; Gazeta Transilvaniei, nr. 

195, 10/23 septembrie 1909, p. 3. 
57 Gh. Moisescu, op. cit., p. 156. 
58 N. Cor.cloş, L.c.: i\lI. Croitoru, Congresele studenţeşti şi mişcarea pentru 

desăvârşirea unităţii de stat, în Cercetări istorice, II, 1971, p. 194„ 
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presă şi s-a reconfirmat obligativitatea studenţilor de a fi membri ai 
Ligii Culturale59_ 

Vorbind despre importanţa lucrărilor congresului, un comentator al 
evenimentului evidenţia că partea cea mai remarcabilă a lucrărilor „a 
constituit-o comunicările diferiţilor delegaţi ai studenţimii asupra vieţii 
naţionale române în diferite regiuni şi asupra rolului jucat de studen
ţime în dezvoltarea ei, •ajungându-se astfel la o conştiinţii universitară 
superioară"60. ,,Acolo s-au cunoscut, au legat prietenie - spunea mai 
departe acelaşi comentator - un student desigur, o sumă de elemente, 
c.ire astăzi se găsesc în diferite părţi ale teritoriului locuit de români-, 
în serviciul idealului naţional, luptând după necesităţile împrejurărilor 
speciale, dar între hotarele aceleaşi discipline de jertfă întru binele 
m•amului. Prin contactul provocat de acest congres, s-a făcut apoi un 
pas hotărâtor în popularizarea chestiunilor, a dificultăţilor şi a năzuin
ţelor speciale ce stăpânesc viaţa neamului în diferite părţi"61 . 

Următorul congres a avut loc între 13-15 septembrie 1912, la Cra
iova. În urma apelului „României June"62 adresat studenţilor din Rom~1-
nia, pentru a organiza ei congresul, Societatea Generală a studenţilor 
trimite invitaţiile şi stabileşte programul congresului63. în vederea con
gresului au apărut articole în presa transilvăneană în care se încearcă 
pregătirea studenţilor din Austro-Ungaria. Se cere ca „Petru Maior" să 
iâ legătura cu cei din Blaj, Cluj, Sibic, Arad, Caransebeş pentru a se 
constitui comitetul de organizare şi a se pregăti raportul cu care urmau 
să se prezin teG4. 

La congres au fost prezente 16 delegaţii ale asociaţiilor studenţeşti 
de peste hotare, în total 100 persoane. Au vorbit în numele societăţilor 
,.România Jună" - D. Marmeliuc; ,,Petru Maior'' - Vasile Stoica; 
,,Carmen Sylva" din Graz - Cornel Tarnavschi; ,,Rom,1nia" din Frei
burg - C. Petrovici; ,,Junimea" din Cernăuţi - Octav Tarnavschi; 
,.Academia Ortodoxă" din Cernăuţi - Procopie Jitariu6". 

Rapomtcle prezentate de societăţile din Bucovina şi Iaşi au relevat 
o bogată activitate culturală şi socială desfăşurată în mijlocul poporului. 
!n numele studenţilor din Cluj şi Budapesta a luat cuvfmtul Vasile Stoica, 
membru al societăţii .,Petru Maior". Viitorul ziarist şi diplomat a pre
wntat în faţa colegilor situaţia şi activitatea societăţii „Petru Maior''. 
Referindu-se în încheiere la mişcarea studenţilor din România, V. Stoica 
spunea: ,.Dumneavoastr[1 sunteţi cheagul, în nebuloasa care o formează 
neamul românesc, noi suntem materia fluidă plutitoare ce tinde spre 
acest chiag"li6• Octavian Tarnavschi a vorbit în numele societăţii „J u-

59 Luceafărul, nr .. 19, 10 octombrie 1909, p. 443; I. Grămadă, op. cit., p. 69. 
60 Românul, nr. 157, 17/30 iulie 1912, p. 11. 
6! Idem; N. Cordoş, l.c. 
n'2 Apel către studenţii români de pretutindeni. Fraţilor!, în Romimul, nr. !JO, 

22 apr. 5 mai HJ12, p. 2. 
,:;; Un exemplar din invitaţie şi program în Arh. Na~. Cluj (Arhiva Istoricii), 

fond I. Raţiu, nr. 8fi75 ~i H315. 
u Romanul, nr. 168, ;11 iuL 13 aug.,· 1912, ,p. 4. 
t<î Idem, nr. 183, 21 aug./3 sept. 1912, p. 7. 
oo V. Stoica, Studenţii români din Ardeal. Cuvcintare rostită în sala Tea

trului Naţional din Craiova, în faţa Congresului studenţesc, în Ramuri, nr. 13, 
1 septembrie 1912, p. 410. · 
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nimea" evidenţiind importanţa congreselor: ,,Congresul este pentru în
drumarea· activităţii studenţeşti, forul superior care are chemarea s[1 
judece şi s1:1 primească mărturisirea studenţilor români de pretutindeni, 
mcurajând munca folositoare şi indicând căile adevărate acelora care 
dibuiesc încă"67 . Constantin Petrovici a adus salutul societăţii „Româ
nia" din Freiburg, cea mai veche societate a studenţilor români din 
Germania: .,manifestările de astăzi ale studenţimii ne îndreptăţesc să 
sperăm că ea corespunde la idealul ce trebuie să-l aibe în vedere faţ[i 
cu marile necesităţi naţionale"06• A vorbit apoi Petre Marcu din partea 
studenţilor macedo-români; Procopie Jitariu în numele societăţii „Acade
mia Ortodoxă" din Cernăuţi şi A. Iorga care asigură congresul că stu
denţii din Banat vor lupta cu demnitate pentru idealul culturii na
ţionale69. 

ln şedinţele publice din cea de a doua şi a treia zi a congresului 
au fost susţinute prelegeri despre „Rolul social al studenţimii" de către 
preşedintele centrului Iaşi, despre „nevoia unei mai puternice organi
zaţiuni studenţeşti" de către preşedintele centrului Bucureşti despre or
ganizarea căminelor studenţeşti şi despre necesitatea unei reviste stu
denţeşti, probleme organizatorice70. Participanţii au dezbătut o serie de 
probleme privind rolul cultural şi politic al tineretului. S-a subliniat 
necesitatea unui mai strâns contact cu masele, organizarea de acţiuni 
culturale la sate: conferinţe, cursuri de alfabetizare, reprezentaţii tec1-
trale71. Au fost vizitate monumente istorice, s-a făcut o excursie pe Va
lea Jiului, au participat la o serbare câmpenească şi la o reprezentaţie 
de gală la Teatrul Naţional72. 

N. Iorga a trimis congresului o telegramă mulţumind tineretului 
pentru preţuirea arătată şi urează succes în acţiunile lui: ,,doresc căldu
ros studenţimii de azi să fie pentru onoarea lor şi binele neamului con
ducătorii lui de mâine"73_ 

Comentând lucrările congresului, Şt. P. Moldovanu, în articolul 
,,Studenţimea românească" remarcă o schimbare în mişcarea studenţeascC1, 
schimbare pe care o găseşte firească şi comună tuturor popoarelor. ,,În
cepând prin a exista numai pentru sine, pentru propria sa cultivare, in 
vede_rea unor interese individuale - · scrie comentatorul - studenţimea, 
cel tnai sensibil nerv al unei naţiuni a sfârşit prin a se manifesta şi 
pentru alţii, înregistrând necesităţile celor mulţi ... · Congresul de la 
Craiova a demonstrat că studenţimea a găsit calea pe care trebuie să 
meargă"74. În acelaşi spirit sunt prezentate lucrările congresului de către 
I. Grămadă, istoricul „României June". Schimbările petrecute în orien
tarea mişcării studenţeşti spre alte ţeluri le remarcă şi el. Consideră că 
„tinerimea aceasta crescută într;-o nouă şcoală şi înzestrată· cu un simţ 

b? Românul, ~r. 192, 1 14 septembrie 1912, p. 3. 
68 Idem. · · · 
l19 Ibidem. 
70 Vezi Programul congresului în Arh. Naţ. Oluj, fond I. Raţiu, nr. 9315. 
• 1 Românul (1912). nr. 168, 26 aug./8 sept., p. •2;. nr. rnt . .31 aug./1:3 se-pt., p. l. 
n Arh. Naţ. Cluj, l.c. · 
TJ Românul, nr. 193,. 2/15 ~ptembrie 1912, p. 4. 
74 Şt. Moldovanu, Studenţiri,ieci,. românească, în Tribu.na, nr: HJ5, 5 'i8 sep-

tembrie 1912, p. 3. ·' · · · · · 



108 E. GLODARIU 

mai dezvoltat pentru nevoile materiale şi spirituale ale neamului" a 
părăsit pentru totdeauna ideile înguste ale unei generaţii pe care o nu
meşte „romantică" şi tinde să devină un „factor de ordine, de cultură. 
şi de muncă în viaţa neamului românesc". El vede la orizont o ,.nouă 
generaţie vrednică de aşteptările neamului nostru din toate ţările romu
neşti"7!>. 

Izbucnirea primului război mondial avea să întrerupă activitatea 
organizată a studenţilor români transilvăneni pentru că majoritatea lor 
au fost recrutaţi în armată şi răsfiraţi pe toate fronturile austro-ungare. 
Dar încetarea activităţii publice a societăţilor studenţeşti nu a însemnat 
şi oprirea generală a colaborării studenţilor. La un an de la izbucnirea 
rc"1zboiului, ,,Societatea Generală a Studenţilor Români" (Bucureşti) a 
publicat o declaraţie de solidaritate cu lupta fraţilor de peste hotare: 
,,clipa e aproape - ca viaţa noastră să dea prilej libertăţii voastre"'u. 

Asemenea opinii s-au auzit şi la următorul congres al studenţimii 
rom[me care a avut loc la Galaţi (23-26 august 1915)Î7• Aici s-a expus 
şi dezbătut punctul de vedere al tineretului studios privind realizarea 
idealului naţional exprimat şi prin cuvintele poetului O. Goga, prezent 
la lucrările congresului: ,,sau vă lăsaţi oasele în văgăunile Carpaţilor sau 
L1ceţi congresul (viitor n.n.) la Cluj"76. La congres au participat dintre 
tr,msilvăneni Vasile Stoica, Oct. Tăslăuanu, Vasile Lucaciu. În luările 
lor de cuv[mt au dezvăluit situaţia şi greutăţile întâmpinate de românii 
din Austro-Ungaria, exprimând dorinţa ca viitorul congres să aibă loc 
la Alba lulia'9. 

Din urmărirea tematicii congreselor şi a discuţiilor ce uu avut loc 
în timpul lucrărilor reiese, înainte de toate, abordarea serioasă şi matură 
d tuturor problemelor dezbătute, neafectată cu nimic de cadrul sărbă
toresc în care se desfăşurau. Cât priveşte temele abordate ele pot fi în
cadrate în doui'1 categorii distincte şi în acelaşi timp complementare. în 
prima se grupt>ază problematica specifică tinerilor studioşi de felul 
situaţiei lor rnc1teriale, a celei culturale, a posibilităţilor existente la 
indemnâna lor pentru a contribui la culturalizarea poporului din care 
făceau parte şi pentru dezvoltarea conştiinţei lor naţionale. 

În a doua categorie pot fi incluse dezbaterile de ordin general, 
problema situaţiei politice a poporului român, a drepturilor şi aspira
ţ.iilor naţionale ale romanilor transilvăneni, nelipsite de pe ordinea de zi 
a congreselor, fiind îmbrăţişate de către toate generaţiile de studenţi. 

In fapt, niciodată nu s-a făcut însă o asemenea distincţie, pentru 
Cel cele două tematici se îmbinau firesc, organic, ele constituind do1.1ă 
valenţe ale preocupării de ansamblu ale tinerilor studioşi. 

Congresul de la Craiova din 1912 a marcat o schimbare vizibilă în 
orientarea mişcării universitare. Dacă până atunci se punea problema 
ţiilor studenţeşti, de atunci se discută tot mai mult despre necesitatea 
ridicării nivelului acţiunilor şi diversificarea lor în cadrul organiza
lcl.rgirii sferei lor <le acţiune în afara organizaţiilor, despre creşterea rolu-

,;; Romanul, nr. 188, 2li aug. 8 sept. 1912, p. 2-3. 
7u Epoca, ni·. 196, 19 iulie 1915, p. 1. 
77 Gazeta Transilvaniei, nr. 187, 1/14 septembrie 1915, p. 1. 
78 inainte Galaţii Noi, nr. 171, 28 august 1915, p. 1. 
79 Idem, nr. 170, 27 august 1915, p. 3. 
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lui social al tinerimii, mai ales în mediul rural. Tinerimea a părăsit 
ideile înguste ale unei generaţii „romantice" remarcă un comentator al 
lucrărilor congresului, încetând a mai fi doar pentru sine şi tinde să 
se manifeste şi pentru alţii, să „devină" un factor de ordine, de cultură 
şi de muncă în viaţa neamului românesc". De la unitatea culturală n-a 
fost decât un pas spre unitatea naţională, statală, temă dezbătută în 
congresul de la Galaţi, din 1915. 

Prin tematica abordată, prin participarea largă a studenţilor din 
toate provinciile româneşti, congresele au constituit adevărate foruri de 
exprimare a solidarităţii şi unităţii naţionale a românilor. 

THE STUDENTS' CONFERENCES - THE EXPRESSION W A Y OF 
THE NATIONAL SOLIDARITY AND UNITY 

(Abstract) 

The woi-k presents and annotates the links between the Romanian student<,' 
.associations from the Hapsbw-gic Monarchy and the students' associations from 
Romania conci-etized in students' conferences. 

These links had appeared since 1870 when there was the first students' 
conference in Putna and were more striking after 1880 when it was founded the 
Genei-al Association of the University Students from Romania. In 1870 we can 
speak about an exploration of the i-elations and organization posibilities, about 
an appropriation of all students in oi-der to have a better co-operation in the 
same time with implication of the young people in the social and politica! life, 
the debates became more radical and theirs orientation was changed. The Congress 
from Craiova (191'2) pointed out this changing. The young people left tl1P narrow 
opinion of a "romantic" generation stopping to be itself and want to become an 
element of order, cultui-e and work in the Romanian society. 

By their themes and by the extensive participation of the students from all 
the Romanian provinces, the conferences were ti-ue instances expressing the Roma
nian national solidarity and unity. 


